

省人大常委会重点督办老旧小区适老化改造

# 到“十四五”末，改造6400多个老旧小区

8月23日，江苏省人大常委会召开老旧小区适老化改造重点处理建议督办会，省住房城乡建设厅、发展改革委、民政厅、财政厅、市场监督管理局等5个厅局的相关负责人分别汇报了有关建议的办理情况。现代快报记者了解到，在两到三年的时间里，江苏将实现全省老旧小区物业管理全覆盖。

现代快报+记者 徐苏宁



南通某老小区加装电梯 视觉中国供图

进  
展

## 今年截至7月底，全省已有1576个小区施工

截至2022年底，江苏户籍人口60岁以上老人已占总人口的24.73%，其中80岁以上高龄老人接近300万人，数量居全国前列。面对日益加深的老龄化趋势，老旧小区适老化改造是一个“必答题”和“优选项”。

在今年的江苏省十四届人大一次会议上，省人大代表朱霞、郝春蕾、李凤祥等分别提出了《关于老旧小区改造与适老化改造同步

施工的建议》《关于老旧小区出新及适老化改造的一些建议》《关于加快解决居民上下楼梯难的建议》，省人大常委会将这3件建议归并确定为常委会重点督办的建议之一。

实际上，江苏一直在进行老旧小区改造工作。省住建厅厅长王学锋介绍，截至2022年底，全省已累计改造老旧小区1.27万个，惠及居民445.3万户，覆盖范

围和推进力度持续加大。从今年的数据来看，截至7月底，全省已有1576个小区进场施工，惠及居民48.4万户，预计年底可超额完成目标任务。这明显高于“十三五”年均1000个的速度。

现代快报记者了解到，这其中仅加装电梯的就近4700部，较去年同期增加1000多部。到“十四五”期末，预计全省可改造老旧小区6400多个，比规划数增加1200个。

破  
题

## 如何破解电梯加装难题？ 引导居民有效开展民主协商

老旧小区加装电梯是一项重要的适老化工作，然而，目前老旧小区改造还面临一些难题。比如利益平衡难。老旧小区改造涉及千家万户，不同的居住条件，不同的生活习惯，导致利益诉求不尽相同，甚至牵涉邻里纠纷、个人恩怨，有的项目经常难以达成共识，好事变成了难事。最典型的就是多层住宅加装电

梯的问题。虽然各地想了很多办法，但如何平衡高、中、低层住户的利益，非常复杂。

省人大常委会副主任曲福田建议，对于具备条件的，在坚持“谁受益谁出资”的同时，应当加大政府补助力度、简化项目审批、加强政策协调，争取尽快加装到位；对尚未达成共识的，可以提前预留电梯加装井位和管线，积极

做好准备。

省民政厅副厅长周恒新表示，将指导各地推进城乡社区治理服务中的议事协商实践，引导居民群众针对老旧小区加装电梯等事关群众切身利益的重要事项有效开展民主协商，引导相关利益方通过友好协商、优化方案、适当补偿等途径，妥善解决利益平衡等问题。

## 如何破解资金筹措难题？ 确保改造资金稳定投入并适度增长

目前，江苏老旧小区改造的标准是每平方米350元到1000元不等，平均一个老旧小区改造所需资金要两三千万元，资金投入量还是比较大的。

省发改委副主任黄海楠介绍，2022年、2023年，省发展改革委向国家发展改革委争取中央预算内投资补助约21亿元，支持99个项目建设；协同省财政厅安排地方政府专项债券120亿元，支持138个项目建设。

各类资金投入直接拉动了有效投资，加快了老旧小区的改造进度，改善了人民群众的居住环境。但当前，老旧小区改造的投入渠道仍然面临着总体比较单一，主要依靠政府，市场和社会参与度还不高的状况。解决资金缺口是非常现实的问题。如何拓宽投入渠道？曲福田要求，各级政府一定要拿出更大的魄力和决心，继续把老旧小区适老化改造作为民生实事项目，整合各方

资源，确保改造资金的稳定投入并适度增长。

江苏也将指导各地充分发挥居民、市场主体等各方力量，通过财政资金引领，探索建立共担改造资金的可持续机制。比如强化市场融资支持，通过税费减免、新增设施有偿使用、落实资产权益等方式，吸引社会资本参与加装电梯、养老设施建设改造运营，逐步形成可持续的融资模式等。

## 如何破解设施配套难题？ 盘活社区存量资源，想方设法增加适老化设施

如今，一些“高龄”小区已无法适配人们的生活，曲福田在会上也提到这个问题。

老旧小区的建筑布局普遍比较密集、比较拥挤，受思想认识、经济条件等因素制约，当年很多小区在建设时，很少考虑到老年人的文化、娱乐、健身等公共服务配套设施，即便有一些，经过多年使用，破损已很严重。现在再来找地方、寻场所，确实是“螺丝壳

里做道场”，难上加难。

曲福田指出，要配套公共服务设施建设，要深入挖潜，盘活社区存量资源，或者通过购买、承租社区及社会闲置场所，推进相邻小区及周边地区联动改造、打造“一刻钟”养老服务圈等办法，想方设法增加老旧小区的文化、娱乐、健身等场所，不断满足老人的物质精神需求。

现代快报记者了解到，在小

区环境“硬件”升级的基础上，江苏还将及时配套“软件”服务，推动各地以纳入政府年度改造计划的老旧小区实现物业管理全覆盖为重点，逐步扩展到失管小区、零散片区等无物业管理小区，通过业主自治、政府托底、国企进驻、引入市场化专业物业企业等多种形式，力争用2—3年时间，实现全省老旧小区物业管理全覆盖。

南京仙新路过江通道引桥关键路段9月贯通



施工现场 通讯员供图

近日，备受关注的南京仙新路过江通道南接线C3标进山段左幅道路完成水稳摊铺，预计9月实现贯通。

C3标段主线沿仙新路敷设，以桥梁形式向北依次上跨恒竞路至新港大道，在龙山纪念林处与乌龙山隧道连接，全长2.86千米，设计为双向6车道。

C3标段主线桥运用全预制拼装施工工艺，将墩柱、盖梁以及桥面等主要构件在工厂集中预制生产，再运至现场通过吊装设备安装。整个工程预制装配率约90%，成倍缩短施工工期，降低对周边环境影响和交通占用影响。

现代快报记者了解到，建设过程中，项目团队创新打造15万

平方米的智能化装配式桥梁构件预制基地，应用智慧工地系统、智能数控设备等十余项高科技，形成可移动的预制工厂样板。“智慧工厂”能突破制造场地限制，集设计、生产、检测、拼装一体化管理，保证工程质量。

仙新路过江通道主桥设计为1760米超长跨径悬索桥，主梁采用钢箱梁，共97个节段。目前，主桥钢箱梁已累计完成吊装88榀，占总量的90%以上，焊接工作正有序开展，冲刺主桥合龙施工。

仙新路过江通道建成通车后，从栖霞区十月广场到江北灵岩山风景区通行时间将缩短至10分钟左右。

通讯员 宁建轩 现代快报+记者 李娜

## 今明后最高温“3”字头！秋凉再等等

**快报讯(记者 卢河燕)**8月23日，处暑节气，江苏虽然已经没有炎夏酷热的感觉，但闷热不减。今明后三天，全省以多云天气为主，气温小幅回升，最高气温仍在30℃以上。

8月22日七夕当天，暴雨给南京送来短暂清凉，8月23日晴好回归，户外感觉非常晒。处暑后天气会凉快吗？暑热消退是一个缓慢的过程，并不是处暑一到马上就凉爽了。江苏仍处在夏季，有时在副热带高压的控制下，会有高温出没。比如，苏州处暑节气常年平均气温为27℃，今年8月23日最高气温达到31.6℃。南京最高气温也达到32℃到33℃左右，常年人秋时间在9月下旬，距离真正的凉快，还要再等一等。

今明后三天全省多云为主。8月23日20时至8月24日20时，全省晴到多云。最高温度：江苏西北部地区33℃左右，其他地区31～

32℃；最低温度：沿江苏南和西北部地区22～23℃，其他地区20℃左右，全省东到东北风3—4级；8月24日20时至8月25日20时，全省多云。最高温度：淮北地区32～33℃，其他地区31℃左右；最低温度：苏南南部地区22～23℃，其他地区20～21℃，全省东北风3—4级；8月25日20时至8月26日20时，西北部地区多云转阴，其他地区多云。最高温度：西北部地区32～33℃，其他地区30～31℃；最低温度：西北部地区24～25℃，其他地区22～23℃，全省偏东风4—5级。

### 南京三日天气

今天 多云 偏东风3到4级 23～32℃左右  
明天 多云到阴 偏东风3到4级 22～33℃  
后天 多云到阴 偏东风3到4级 23～32℃

## 紫金农商银行成山支行： 数币新体验 乐享新生活

为提高老百姓对数字人民币的了解，近日，紫金农商银行成山支行联合东山支行，与党建共建单位成山社区共同开展“数字人民币、乐享新生活”的主题活动。活动以普及数字人民币相关知识为主，辅以反假币、反洗钱、防范通讯网络诈骗等金融知识宣传。

活动现场，银行工作人员通过宣传横幅、发放宣传折页等方式，讲解数字人民币概念、使用方法、应用场景，讲解数字人民币与第三方支付的区别与优势，分享具体操作流程，就老百姓关心的

数字人民币的优点、使用方式、业务场景等问题进行答疑解惑，并协助感兴趣的人们现场下载数字人民币App，开立个人钱包。

活动现场共计发放各类宣传折页100余张。后续，成山支行将在对公钱包、企业代发等业务场景不断探索，进一步丰富数字人民币的相关产品和应用场景。同时，继续以多渠道方式开展数字人民币的普及与宣传工作，认真落实数字金融普惠民众的推广工作，更好助力数字人民币生态建设。

(张少凡)